

福彩“中福在线”:视频游戏还是赌博工具?

新型彩票游戏酷似“老虎机”备受争议

“我在赌呢,玩‘老虎机’的,你还来啊?”张明(化名)接电话时,眼睛紧盯着机器屏幕上不断涌现的花花绿绿的水果图案,生怕错过任何一个“中奖”的机会。昨天上午11点左右,这一幕场景发生在“中福在线”南京山西路销售厅内。张明所说的“老虎机”,其实是“中福在线”视频彩票机(即开型)。

近日,记者采访时发现,由于这种福利彩票无论是从投注终端的样式、游戏内容、游戏规则以及兑付方法等方面来看,均与在大型电子游戏厅内严禁设置的具有赌博功能的游戏机即“老虎机”有诸多相同之处,因此备受争议。

■市民反映

这种“献爱心”说不通

退休女教师展开调查

年近70的王女士,是一名退休教师,说起“中福在线”视频游戏,她的脸上流露出担忧的表情。

原来,两个多月前,王老师在夫子庙偶遇以前的一个学生。这位女学生告诉她,丈夫最近迷上了一种名为“中福在线”的游戏,两三个月内,已经输了将近5万块钱了。还说丈夫有个同事更厉害,都输了10万了。但他们并不认为自己这是在“赌”,因为这种游戏是经过政府部门批准的带有公益性质的彩票游戏。为了弄个明白,王老师决定亲自调查一番。

赌输了能算“献爱心”吗

按照学生的介绍,王老师找到了山西路的一家“中福在线”销售厅。“一进去,就看到20多台机器一字排开,每台机器都不

闲着,多数是一些中青年。”王老师假装很感兴趣,要了一张销售厅的宣传单,详细询问如何操作。

“就是先办卡,用钱充值换取积分,然后到机子上投注。”王老师对此很迷惑,“说是买卡充值换积分,但跟赌博下筹码有什么两样?”

“我学生的丈夫,他第一次上机,就赢了几千块钱,钱来得太容易了,对他刺激很大。从此就一头扎进去了。”王老师说,这个学生的丈夫,今年40岁左右,受过中高等教育,目前在一家国有企业工作。本来,一家人和和美美的,但现在整天为这事吵架。

“销售厅说这种游戏是公益性质的,玩家输掉的钱也将用于公益事业。但那些人回家敢对妻子儿女理直气壮地说输掉的钱是用来献爱心了吗?”王老师说希望快报记者能够对此进行调查。

■记者调查

不知不觉就会陷进去

环境很好,玩的人真不少

1月31日中午12:50,记者来到珠江路199号的一家“中福在线”销售厅。宽敞整洁的大厅里,灯光明亮,软皮座椅看上去很舒服。一位穿着黑色制服的工作人员,很有礼貌地微笑着告诉记者,“想玩的话,在柜台办张卡就可以了。”

在一份玩家宣传册上,记者看到,该彩票有投注游戏六种,分别为“多级扑克”、“幸运扑克”、“西游夺彩”、“四花选五”、“幸运五彩”、“开心一刻”。游戏方式为即时投注,每元人民币兑换10分游戏分值,游戏胜利的为中奖,可在福利彩票指定地点兑换奖金。

记者来到柜台,询问如何办卡。工作人员说:“交2块钱押金,然后充值就可以了。没有最低限额,充多少都可以。”于是记者充了20元。

大厅里共有22台酷似大型电子游戏机的机器已经被占据了,两个空机位上,也摆放着“已预定”的纸牌子。靠近柜台的地方,还贴了一张“友情提醒”的告示,提醒玩家“本着一颗爱心参与彩票购买,要量力而行,不要盲目购买”等等。

等了半天,终于有一个客人走了。记者坐了下来,按照宣传单上提供的

说明,把六种投注游戏都尝试了一遍。由于记者以前从未玩过类似游戏,每次投注金额都是一两元,20元钱玩了一个半小时,只输了14元。

这种游戏很容易上瘾

记者随后来到在南京山西路销售厅、抄纸巷销售厅。

销售厅内,玩家多是三四十岁的男子。整个大厅只听见“噼里啪啦”此起彼伏拍打按钮的声音。突然,有人大喊起来:“中了一百分,哈哈!”过了一会儿,有人骂骂咧咧地叫:“又输了!”

记者在地板上捡到几张纸片,是一位玩家丢弃的中福在线即开型彩票专用卡充值凭据。凭据显示:这位玩家办卡的时间是11:21分,当时他交了押金2元,充值201.7元;11:44分,该卡号又充值200元;11:57分,该卡号又充值200元;12:21分,同一卡号又显示充值100元。

尽管不能确定该玩家卡里还剩多少钱,但是,短短一个小时就充值了四次,总额700多元。以“西游夺彩”为例,一次最多投注分值为900分,也就是90元。由于投注的分值越多,赢得的分值也就越多,一些具有赌博心理的顾客很可能在短时间内输掉大量钱财。



据记者观察,中福在线即开型彩票玩家多是三四十岁的男子。 快报记者 翁叶俊 摄

是游戏还是赌博备受争议

取之于民,用之于民

江苏省福利彩票发行中心一负责人表示,中福在线即开型彩票,是经国家财政部和地方政府批准在全国试点发行的一种新型在线即开型福利彩票,简称“中福在线”。

“中福在线有五个统一:统一发行销售、统一经营方式、统一形象管理、统一资金结算、统一服务规范。而且,发行的目的是筹集公益资金,完全是取之于民、用之于民,其中50%返还彩民,35%是公益金,剩下的15%作为成本费。而私彩完全为经营者和管理谋私利。”该负责人表示,中福在线完全是在公平、公正、公开的原则下操作的,筹集资金用于“扶老助残、救孤济困”等社会公益事业。据该负责人介绍,目前仍在试点,江苏省共有30个点。据其透露,其中南京有7个点,约140台机器,一年销售额约

八九千万元。

已经提醒“理性投注”

“每台投注机上,都有‘理性投注、量力而行’、‘彩市有风险、投资须谨慎’等提示语。”该负责人表示,各销售厅的工作人员一般会劝说输赢比较大的老顾客,提醒他们量力而行。而且,各个销售厅,都有“未满18岁未成年人禁止入内”的提醒,工作人员随时检查,一旦发现有无成年人入内,及时劝阻。

即买即开,省却烦恼

一些市民认为,中福在线的销售方式,使彩票的销售和兑奖方式变成了即买即开,方便,省去了需要费尽心思钻研的苦恼。“‘中福在线’只是把即开型的彩票变成了电子版,性质没有什么变化,但一些娱乐场所私自设立赌博机,纯粹是为了赢利,和福利彩票的性质不一样”。

规则和赌博相同

一市民说,“赌博机也有扑克牌、麻将这些游戏,是投币的,福彩视频游戏是卡积分的形式,而且这种在线视频游戏全国联网,从技术含量上更高一些。但是这种在线视频游戏其实比投币的游戏吸引力更大,投币最多也就赢几千块钱,可是福彩开出的巨额奖金最多可以达到两百万呢。”

“实际上,跟赌博机押宝的方式和规则、中奖的程序没有什么分别。”某电子娱乐城的

负责人说。“一方面大力禁止赌博机,发现必禁、发现必查,‘中福在线’这种电子版彩票销售方式叫人不明白,是否属于赌博机?是否有着不同的标准?”

输赢立见,更难控制

一不愿意透露姓名的玩家说:“过去的福利彩票,大家都解是怎么回事,中奖的几率有多大,一次最多买个几注玩玩。可是这种在线游戏的投注方式,即开即中,输多少赢多少都看得到,不管输赢都想玩下去,不知不觉就耗进去了,很难控制自己。”

[甲方]

试点发行的新型游戏

“很多市民对中福在线有误解,其实,这与赌博机有着根本的不同,而且我们已经尽到投资彩市有风险的义务。而且,各个销售亭,都有‘未满18岁未成年人禁止入内’的提醒。”江苏省福利彩票发行中心表示。

也有不少市民认为这种新型游戏虽然是即买即开,但彩票的性质没变。

[乙方]

玩法跟赌博没啥区别

而记者在采访中了解到,部分市民对于“中福在线”的销售方式毁誉参半,他们认为,这跟赌博机押宝的方式和规则、中奖的程序没有什么分别。



位于抄纸巷11号的中国福利彩票南京市淮海路销售厅。 快报记者 翁叶俊 摄

■问题

新型彩票给管理带来挑战

作为一种全新的彩票品种,“中福在线”还有许多亟待完善的地方,有关部门必须对其加强管理和规范,否则极易容易变形和走形。

一位不愿意透露姓名的警方人士表示,此种彩票的投注终端实质是网络在线计算机,如果离线或接入互联网,每台投注终端从技术上完全可以发展为小型网吧、电脑游戏厅,从事互联网上网服务和经营非网络游戏等项目,如不实施有效的管理规范手段,亦会对互联网上网服务营业场所的经营和监管带来影响,出现市场管理盲区。

有律师指出,由于内地彩票市场仍处于初级阶段,而且彩票本身具有赌博性,在彩票市场异常火爆的背后,也不可避免地存在诸多不容忽视的问题,比如宣传方式不尽规范,和彩民之间信息不对称;带来了不应有的相关产业,诸如销售彩票讯息资料、博彩技艺书籍、模拟摇奖器以及非法出版《彩票报》等,但最主要的是缺乏法律规范。突出表现在缺少一个根本性的政策法规《彩票法》,从而使彩票市场上产生的许多纠纷无法从根本上得以解决。

江苏当代国律师事务所鲁民律师认为,“中福在线”是一种新兴事物,是否涉及赌博或类似赌博的形式,需要国家有关部门确认。他也同样认为,目前社会上对“中福在线”存在很多争议,有关部门在实施前就应当预想到,应该提前解释,打消社会怀疑;“很多人之所以认为,中福在线与老虎机等赌博机相同,说明有关部门在实施时,考虑并不周全,需要进一步加强完善和管理,否则很容易走味变形。”

鲁民律师说,对于彩票行业,目前我国并没有专门的、有针对性的法规,而“中福在线”从游戏规则、销售方法、运行技术等方面,与传统的彩票有巨大差别。鲁民律师最后表示,建议有关部门及时出台相关法规或者管理规范,趋利避害,确保福利事业健康发展,造福于民。

快报记者 高国 实习生 张淑娟